

λύπια πετράδια και τον πέρασε στο λαϊμό του βασιλιά...

Πέρασε κάμποσος καιρός από τότε κι άρχισε ή τόσο καταστρο- πική για τον τόπο πολιτική διαίρεσις. Έγώ μετατέθηκα από τόν Δεμίρ-Ισάφ στο ...Καστελλόριζο, και ό Παρθένιος Πετροβόληθη με μίαν μέρα μέσα στην Μητρόπολη, από ξαλλούς διαδηλωτάς !... Τό έργον έσταμάτησε.

Τά ψηφιδωτά δέν ήρθαν. Η σκαλιωτές έπεφταν μιά-μιά από την βροχή και τούς άνειους.

Έπειτα ήρθαν χρόνια πιο γερότερα άκόμα. Εισέβαλαν οι Βούλγαροι. Πιάσαν τόν Παρθένιο. και με τούσες άλλες γλιάνδες, τόν έσυραν όμηρο στη Βουλγαρία όπου τόν έβασά- νισαν πολύ...

Κ' έμεινε ό βράχος μοναχός, με την τεράστια έπιγραφή του, μοναχός μ' άγριος, μέσα στους Βούλγαρους, σαν βράχος μέσα σε μιά άγριεμένη θάλασσα.

Οι Βούλγαροι τόν ριχτηκαν. Πόλεμο με τούς συμμάχους, πόλεμο με την έπιγραφή.

Κρέμασαν άνθρώπους, από τό επάνω μέρος τού βουνού, με σκι- νιά και τού έβριλαν 700 φουρνέλλα, για να χαλάσουν την έπι- γραφή του ! Δύο-τρεις Βούλγαροι σκοτώθηκαν από τά κοτρώνια που τινάξαν τά φουρνέλλα ! Σάν είδαν πού δέν τού κάναν τίποτε τόν άρχισαν με τό κανόνι.

Τώρα, καθώς μου λέν, από τό μέγα, τό μυστηριώδες έκεινο έργον τού Ρενιέρη, τίποτε δέν έμεινε, παρά ψηλά επάνω ό σταυρός τού στέμματος τού Δικεφάλου άετού !...

Πάει και τό μνημείο αυτό μαζί με τά τόσα δεινά μας...

Ένα βράδυ, στα 1918, καθώς καθόμουνα στη Πλατεία της Έ- λευθερίας, στη Θεσσαλονίκη, είδα μια σιά να γλυτοτράη στο σκοτάδι.

— Δέν σού φάνηκε, σαν τόν Παρθένιο, αυτός πού πέρασε ; Εί- πα στον σύντροφό μου.

— Ά, υπά, μου λέει, ό Παρθένιος εινε μεγαλοπρεπής στο πα- ράστημα κι'έκεινος πού πέρασε εινε σαν τσακιμένος...

Μολαταύτα έτρεξα άμέσως πρós τόν μαύρον ίσκιω και φώναξα :

— Παρθένιο ! Τό φάντασμα τού Παρθενίου, στάθηκε.

— Σ' έλσι Σεβασμιώτατε ;

— Έγώ !

Άλλοιμονο ! Δέν ήταν εκείνος. Δέν ήταν ό Παρ- θένιος πού ήξερα !...Μιά τσακιμένη σιά τού Παρ- θενίου ήτανε. Άγνώριστος !... Άδούταος, Συγκλητικό φανόμενο.

— Τι με κυττάς, μου λέει, έτσι με κατηντήσανε οι Βούλγαροι.

— Τι νέα από τό Δεμίρ-Ισάφ, τού λέω !

— Πάει ό βράχος, μου άπάντησε, με μιά βραχνη φωνή, σαν να τόν έπινγαν.

— Δέν πειράζει, θά τόν ξανακιάσουμε ! Σ'υ να είσαι καλά !

— Τώρα ...εινε πειά άργά. Πάει...πάει ό βράχος ! Και σάβηθ και μου λέει πιο κοντά :

— Και τώρα ... Πάει και ό Παρθένιος !... Και πήγε...

Σε λίγο καιρό έμαθα ότι έβρισσε μια νύχτα στο Δεμίρ-Ισάφ !... Άπό αυτόν δέν έμεινε, παρά ένας μαρμαρίνος σταυρός, στον τάφο του, όπως από τόν βράχο, ό μαρμαρίνος σταυρός τού Δικεφάλου άετού.

Άλλος σταυρός αυτός, σε άλλο είδους μνήμα !... **Σταμ. Σταματιώου**

ΤΟ ΑΣΧΗΜΟΤΕΡΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ ΜΠΥΦΦΟΝ

Ό περίφημος Γάλλος φυσιολόγος τού 18ου αιώνος Μπυφφόν, ήταν ένας άπ' τούς πιο πνευματώδεις άνθρώπους της Γαλλίας. Έσατίριζε άλύπητα όχι μόνο τούς άλλους, αλλά και τόν ίδιο τόν έαυτό του.

Ό Μπυφφόν είχε ένα μονοζωπαίδι, πού τό ελάτρευε σε άφάντα- στον βαθμό. Αυστηρός όμως τό παιδί τόν αυτό ήταν τρομακικά άσχημο και ό Μπυφφόν στενοχωριόταν ύπερβολικά για την άσχη- μια του.

Μιά μέρα ό κόρης ντέ Ριββαρόλ, ένας άπ' τούς στενωτέρους φί- λους τού Μπυφφόν, τού μιλώσε για τόν γιού του, και τού έξεθείσε τά σπάνια χαρισμάτά του, ύποφεύγοντας φυσικά να τού κάνη λόγο για την άσχημια του.

— Τι τά θέλεις, Ριββαρόλ ! ειπε τότε μελαγχολικά ό Μπυφφόν. Παρ' όλα τά χαρισμάτά τού τό παιδί αυτό εινε τό άσχημοτερόν... άπ' όλα μου τά έργα !...

ΜΙΚΡΑ-ΜΙΚΡΑ

Η κυρία στη μοντέρνα μαγειρίσσα: — Τό Σάββατο έχουμε χορό στο σπίτι. Νά ιδούμε πώς θά τά καταφέρεις ; — Μην άνησυχήτε, κυρία. Ξέρω όλους τούς χορούς !

ΕΦΥΛΛΙΖΟΝΤΑΣ ΤΑ ΠΑΛΙΑ ΒΙΒΛΙΑ

ΓΥΝΑΙΚΕΙΕΣ ΠΑΛΛΗΚΑΡΙΕΣ

Η μονομαχίες στη Γαλλία. Μιά άυστηρή διαταγή. Πρò τού δικαστηρίου. Η εύγενής κυρία πού ζητει να μονομαχήσει με τόν αντίπαλο τού γιου της. Δυò χιματηρές μονομαχίες στη Πρωσία. Ό προεβληθείς μνηστήρ. Η άρξια μνηστήρ πού με- ταμριζέται σε άξιωματικό, μονομαχεί και τραυματίζεται. Η αυτοκτονία τού αντίπαλου της. Μονομαχία καλλιτεχνίδων.

Στις άρχές τού 17ου αιώνος, ή Γαλλική Κυβέρνησις θέλοντας να καταπολεμήση την έπιδημία τών μονομαχιών, πού άπειλούσε να ξεκληρίση όλους τούς άπογονους τών εύγενικών οίκων της χώρας, είχαν εκδόσει μιά διαταγή, διά της οποίας άπγορευέτο επί ποινή φυλάκισης τό ίπποτικό αυτό έθιμο.

Παρά την άστυρότητα της διαταγής, έντιμους, ένας νεαρός ά- ριστοκράτης, ό κ. ντέ Λαντάξ, λογομάχησε μιά μέρα με τόν κόμητα ντέ Ρουά και τόν προκάλεσε σε μονομαχία. Πριν γίνη όμως ή μονο- μαχία, κάποιος κατέθεσε τό γεγονός στις άρχές, και οι δυò αντί- παλοι, ως Στρατιωτικοί, συνελήφθησαν και παρετέμθησαν στο Ά- νατότο Στρατιωτικό Συμβούλιο για να διασθούν. Τό Δικαστήριο, λαβόν υπ' όψει τον την άριστοκρατική καταγωγή τών δυò νέων, δέν θέλησε να φανή και πολύ άστυρό εναντίον τους. Και κατά την διάρκεια της δίτης έπροσπάθησε να τούς συμφιλιώση. Έπειδή όμως άπέδειξη συγχρόνος ότι ό προκάλεσε εις μονομαχίαν ήταν ό ντέ Λαντάξ, τόν κατέδικασε άπ' ενός στο να ζήτηση συγγνώμη από τόν αντίπαλό του, και άπ' έτέρου σε φυλάκιση έξη μηνών.

Η μητέρα τού καταδικασθέντος, κνοία ντέ Λαντάξ, μόλις έπληρο- φορήθη την άπόφασι τού Στρατιωτικού Συμβουλίου έστειλε στον άν- τίπαλο τού γιου της, τόν ντέ Ρουά τό εξής μιλιέτο :

«Μάθετε, κύριε κόμη, ότι ή γυναίκες της γενιάς μου, όταν προσβληθούν, εινε σε θέση ν' άντιμετωπίσουν και τόν γενναί- οτερο άνδρα ! Πολύ περισσότερο δέν λογαριάζουν τούς άνδρες πού εινε τσόν δειλοί και άνανδροι, όπως, όταν βρεθούν μπρος σ' έναν κίνδυνο, χέχουν να όχνηρωθούν πίσω από δικαστάς, στρατηγούς και στρατάρχους για να γλυ- τώσουν τό εύτελες σαρκίον τους.

Γι' αυτόν τόν λόγο, θά σάς περιμένο άπόψε τό βράδυ, στις έννέα, στην Πλατεία της Βασιλείσης όπου και θά σάς δώσω ένα μάθημα τιμής... Δέν ύ- πογράφω γνωρίζετε τόν γραφικό μου χαρακτήρα...»

Ό ντέ Ρουά, όταν έλαβε τό γράμμα αυτό, βρέ- θηκε σε πολύ δύσκολη θέση. Δέν μπορούσε, φυσικά, να πάη να μονομαχήσει με μιά γυναίκα... Άναγέρθηκε λοιπόν στον βασιλιά, και ή βαρβαρία μητέρα κατε- δικιάσθη σε έξορία.

Καιά τόν Νοέμβριο τού 1834, έπρόκειτο, να τε- λεσθούν στη Πρωσία οι γάμοι τού βαρόνου φόν Τροτμαννδόρφ με μιά θελκτικιάτη πολωνίδα, την κόμισσα Λοδοίσκα ντέ Ρ... χήρα ενός στρατηγού.

Την παραμονή όμως της ημέρας πού εινε ορισθεί για τό γάμο, κάποιος άλλος εύγενής, ό βαρόνος φόν Ρότ, έδημο- σίευσεν έναν ήβελλο εναντίον τού φόν Τροτμαννδόρφ με τόν σκοπό να τόν γελοιοποιήση στα μάτια της μνηστής του, να μεταώση τόν γάμο, και να παντρευθή αυτός την όραια πολωνίδα.

Ό προσβληθείς μνηστήρ έπροσκάλεσε, φυσικά, σε μονομαχία τόν ύβριστή του. Σύμφωνα όμως με τά έθιμα της εποχής, ό Ρότ άντιπροσώπευθη στο πεδίο της τιμής από κάποιον φίλο του, ό όποιος άνέλαβε να μονομαχήση αντί αυτού. Ό φίλος τού Ρότ ήταν δεινός έφιρκός, και έφόνησε τόν Τροτμαννδόρφ. Τότε ό νεαρός άξιωματικός, πού είχε χρησιμοποιήσει ως μάγιστρο τού φρονεθέντος, έπρο- χώρησε πρòς τόν Ρότ, με τό σπαθί στο χέρι και τόν έπροκάλεσε να μονομαχήσει μαζί του, αν δέν ήθελε να χαρακτηρησθή ως δειλός. Ό Ρότ, θέλοντας και μη, αναγκάσθηκε να δεχθή και την νέα αυτή πρόσκληση. Σιφούκισε λοιπόν και μετά τις πρώτες σπαθίες κα- τώθησε να τραυματίση θανάσιμος τόν νεαρό τόν αντίπαλο. Φαντά- ζεσθε, όμως, την κατάληξη τού, όταν άνεγγώρισε στο πρόσωπο τού αντίπαλου του, την ίδια την Λοδοίσκα, ή οποία είχε μεταμ- φιεσθή σε άξιωματικό, για να μπορέση να εκδιχθή προσωπικώς τόν ύβριστή τού άραβωνιαστικού της !...

Ό Ρότ έταράχθηκε τόσο από την τρομερή αυτή άποκάλυψη, ό- στε, χωρίς να χάση στιγμή, διεπέρασε με τό ξίφος του τό στήθος του κ' έπεσε νεκρός !

Ό Ταλλεμιάν ντέ Ρεώ διμυείται και τό εξής καταληκτικό ά- νέκδοτο :

Η περίφημος ήθοποιός Μπωπερ τσακώθηκε, κάποτε, κατά την διάρκεια μιας πρόβας, επάνω στη σσηνή, με μιά νεαρά ήθοποιό.

Και, καθώς βρισκόταν σε έξαλλη κατάσταση, άρπάξε ένα σπαθί από μιά πανοπλία πού ήταν κρεμασμένη κάπου εκεί, και ώρμησεν εναντίον της αντίπαλου της. Η νεαρά ήθοποιός έσπευσε να την μι- μηθή, κι έτσι, σε λίγο, ή δυò γυναίκες άρχισαν να έφιρκώονταν με μανία... Τέλος ή Μπωπερ, μ' έναν έπιδέξιο διαέφισμο, κατώθησε να τραυματίση την αντίπαλό της στο λαϊμό. Θά την έφόνησε δέ, άσφαλός, αν δέν έπρολάβαιναν να την συγκρατήσουν οι παρενυ- σόμενοι στη σσηνή ήθοποιοί.

